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1. 아래 보기를 만족하는 가장 적절한 파티션 분할 기법은 무엇인가?

대상 테이블이 날짜 또는 숫자 값으로 분리가 가능하고 각 영역별로 트랜잭션이 분리된다

데이터 보관 주기에 따라 테이블에 데이터를 쉽게 지우는 것이 가능하다.

2. 속성의 분류 중 속성의 특성에 따른 분류로 알맞은 것은?

1) 기본 속성, 일반 속성, 파생 속성

2) 기본 속성, 설계 속성, 파생 속성

3) 기본 속성, 설계 속성, 일반 속성

4) 일반 속성, 설계 속성, 파생 속성

3. 속성의 분류 중 엔티티를 구성하는 방식에 따른 분류로 알맞은 것은?

1) 기본 속성

2) 일반 속성

3) 설계 속성

4) 파생 속성
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4. 다음 주어진 그림에 해당하는 ERD 표기법으로 알맞은 것은?

1) Barker

2) IE

3) UML

4) IDEFIX
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5. 식별자 와 비식별자 관계에 대한 설명으로 부적절한것은?

1) 식별자 관계는 강한 관계, 비식별자 관계는 약한 관계를 가진다

2) 식별자 관계는 상속받은 주식별자 속성을 타 엔티티에 이전이 필요하고 비식별자 관계는 차
단이 필요하다.

3) 식별자 관계는 실선으로, 비식별자 관계는 점선으로 표시한다.

4) 식별자 관계는 자식 엔티티의 기본키가 부모 엔티티에 대해 독립적으로 구성되고 비식별자
관계에서는 종속적으로 구성된다.

6. 3차 정규화에 대한 설명으로 알맞은 것은?

1) 속성의 중복 값을 제거한다.

2) 복합 인스턴스에 대해 각 인스턴스의 종속성 중복을 제거한다.

3) 다치종속성을 제거한다.

4) 일반 속성의 종속성을 제거한다
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7. 다음 주어진 ERD 대한 설명으로 알맞은 것은?

1) 고객 정보가 없는 주문이 있을 수 있다. (고객 정보가 없을 수도 있다.)

2) 계약 테이블은 주문 테이블의 데이터 값을 모두 가져야 한다.

3) 주문 테이블은 반드시 청약 정보를 가져야 한다.

4) 계약은 계약 그룹에 속해 있지 않을 수 있다(계약 정보가 없을 수도 있다).
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8. 고객, 고객 로그인 내역 테이블에서 고객의 10퍼센트는 로그인 내역을 확인하고 로그인 내역은 3년
동안 보관하고 삭제해야 한다. 아래의 설명 중 가장 적절한 것은?

1) 기본키(Primary Key)에 대한 인덱스를 추가한다.

2) 외래키(Foreign Key)에 대한 인덱스는 추가하지 않아도 된다.

3) 기간을 Range 파티션한다.

4) Hash 파티션을 수행한다.

9. 다음 중 보기의 테이블을 설계할 사항으로 가장 적절한 것은?

• 개인 고객과 법인 고객이 있고 각 고객 데이터는 공통 속성을 가지고 있다.

• 각각의 고객 데이터에서만 사용되는 개별 속성도 있다.

• 로그인 관리는 동일하게 관리된다

• 법인 고객과 개인 고객 중 개인 고객의 비율이 98%를 차지한다.

• 개인 고객에 대한 사용이 압도적으로 많다.

1) 통합하여 하나의 테이블을 만든다(All in One).

2) 공통 속성을 중복으로 두어 슈퍼-서브 타입으로 한다(슈퍼-서브타입).

3) 공통 속성을 별도로 두고 개인 고객과 법인 고객도 별도의 테이블로 생성한다(1:1).

4) 위 보기 모두 성능 조절을 위한 방법으로 부적절하다.
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10. 조인이 복잡한 여러 테이블이 존재할 경우 해당 테이블들을 반정규화 하려고 할 때 가장 적절한 반
정규화 기법은?

1) 중복 관계 추가

2) 파생 칼럼 추가

3) 통계 테이블 추가

4) 기본키에 의한 칼럼 추가

11. 다음 보기 중 서브 쿼리에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

1) 메인 쿼리에서 서브 쿼리의 결과 칼럼을 사용할 수 있다.

2) 서브 쿼리에서는 ORDER BY를 사용하지 못한다.

3) 서브 쿼리는 단일 행(Single Row) 또는 복수 행(Multi Row) 비교 연산자와 함께 사용할 수 있
다.

4) 메인 쿼리 레벨이 1이고 서브 쿼리가 M이면 항상 메인 쿼리 레벨1로 결과 집합이 생성된다.
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12. 주어진 테이블에서 아래와 같은 결과를 반환하는 SQL문을 고르시오.
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1)SELECT DNAME, YEAR, SUM(SAL)
FROM SQLD_33_12 
GROUP BY ROLLUP((DNAME, YEAR), NU
LL);

2)SELECT DNAME, YEAR, SUM(SAL)
FROM SQLD_33_12
GROUP BY ROLLUP(DNAME, (DNAME, YE
AR));

3)SELECT DNAME, SUM(SAL) 
FROM SQLD_33_12 
GROUP BY ROLLUP((DNAME, YEAR));

4)SELECT DNAME, SUM(SAL) 
FROM SQLD_33_12 
GROUP BY ROLLUP(DNAME, YEAR, (DNA
ME, YEAR));



13. 다음 보기 중 숫자형 함수의 결과 값으로 올바른 것은?

1) SELECT FLOOR(35.8) FROM DUAL; -> 36

2) SELECT CEIL(35.8) FROM DUAL ; -> 36

3) SELECT ROUND(36.8, 0) FROM DUAL ; -> 36

4) SELECT TRUNC(35.8)FROM DUAL ; -> 36

14. 다음 보기 중 SQL문의 실행 순서로 올바른 것을 고르시오.

1) FROM - WHERE - GROUP BY- HAVING - ORDER BY – SELECT

2) FROM - WHERE - GROUP BY - HAVING - SELECT - ORDER BY

3) FROM – WHERE – HAVING - GROUP BY - ORDER BY - SELECT

4) FROM - WHERE - GROUP BY - SELECT - HAVING - ORDER BY
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15. 오라클 환경에서 날짜헝 데이터를 다룰 경우 아래 SQL문의 결과로 가장 적절한 것은?

SELECT TO_CHAR(TO_DATE('2015.01.10 10', 'YYYY.MM.DD HH24') + 1/24/(60/10), 
'YYYY.MM.DD HH24:MI:SS')

FROM DUAL;

1) 2015.01.10 11:01:00 

2) 2015.01.10 10:05:00 

3) 2015.01.10 10:10:00 

4) 2015.01.10 10:30:00

16. 아래 SQL 문장 실행 순서로 알맞은 것은?

1. Nested !oops
2. Hash join 
3. TABLE ACCESS (FULL) TAB1
4. TABLE ACCESS (FULL) TAB2
5. TABLE ACCESS (BY ROWID) TAB3 
6. INDEX (UNIQUE SCAN) PK_TAB3

1)3, 4, 2, 6, 5, 1
2)1, 2, 3, 4, 5, 6
3)3, 4, 6, 2, 5, 1
4)3, 4, 2, 1, 6, 5
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17. 명시적 커서에서 FETCH 단계 이후 수행되는 것은 무엇인가?

1) CURSOR DEFINE

2) OPEN CURSOR

3) CLOSE CURSOR

4) EXIT
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18. 아래 팀 별 성적 테이블에서 승리 건수가 높은순으로 3위까지출력하되 3위의승리건수가 동일한
팀이 있다면함께출력하는 문장으로 알맞은 것은? 

1) SELECT TOP(3) 팀명, 승리건수

FROM 팀별성적

ORDER BY 승리건수 DESC;

2) SELECT TOP(3) 팀명, 승리건수

FROM 팀별성적;
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3) SELECT 팀명, 승리건수
FROM 팀별성적
WHERE ROWNUM <= 3 
ORDER BY 승리건수 DESC;

4)SELECT TOP(3) WITH TIES 팀명, 승리건수
FROM 팀별성적
ORDER BY 승리건수 DESC;



19. 다음 보기 중 세 번째 문자가 ‘N’인 문자열을 검색하는 조건으로 적절한 것은?

1) SELECT * FROM 테이블명 WHERE like LIKE ‘N%’

2) SELECT * FROM 테이블명 WHERE like ‘%N%’

3) SELECT * FROM 테이블명 WHERE like ‘[_ _N]%’

4) SELECT * FROM 테이블명 WHERE like ‘_ _N%’

20. 다음 보기에서 Hash Join의 순서로 옳은 것은?

가) 선행 테이블에서 주어진 조건을 만족하는 레코드를 필터링한다.

나) 선행 테이블의 조인 키를 기준으로 해시 함수를 적용하여 해시 테이블을 생성한다

다) 1번. 2번 작업을 선행 테이블에서 조건을 만족하는 모든 행을 수행한다

라) 후행 테이블에서 주어진 조건을 만족하는 레코드를 필터링한다.

마) 후행 테이블의 조인 키를 기준으로 해시 함수를 적용하여 선행 테이블에서 해시 함수 반환값
과 같은 값을 반환하는 해당 버킷을 찾는다.

1) 가-나-다-라-마

2) 가-나-라-마-다

3) 나-가-마-라-다

4) 가-라-나-마-다
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21. 다음 보기 중 결과값이 다른 SQL문은 무엇인가?

1) SELECT NULL*2 FROM SQLD_33_21;

2) SELECT NULL*3 FROM SQLD_33_21;

3) SELECT NULL*NULL FROM SQLD_33_21;

4) SELECT COUNT(고객) FROM SQLD_33_21 WHERE 거래내역 IS NULL;

33회 기출문제



22. 다음 주어진 SQL문과 동일한 결과값을 반환 하는 SQL문은 무엇인가?

select * from sqld_33_22

where (col1 = 1 and col2 = 3) or (col1 = 1 and col2 = 4);

1) select * from sqld_33_22 where col1 in (1, 3) and col2 in (1, 4);

2) select * from sqld_33_22 where col1 in (1, 3) or col2 in (1, 4);

3) select * from sqld_33_22 where col1 = 1 or (col2 = 3 or col2 = 4);

4) select * from sqld_33_22 where col1 = 1 and (co12 = 3 or col2 = 4);
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23. 다음 주어진 테이블에서 아래의 SOL을 수행하였을 때의 결과가 아래와 같을 때 결과에서 빈칸에
들어갈 MGR_SUM 값으로 알맞은 것을 고르시오?
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23. 다음 주어진 테이블에서 아래의 SOL을 수행하였을 때의 결과가 아래와 같을 때 결과에서 빈칸에
들어갈 MGR_SUM 값으로 알맞은 것을 고르시오?

1) 2000. 2500. 3000. 2000. 1000, 1500. 3000. 2000. 3500

2) 4500, 7500. 5500. 3000, 4500, 2500. 5000. 8500. 5500

3) 2000, 4500, 7500, 2000, 3000, 4500. 3000. 5000. 8500

4) 4500, 7500, 7500, 3000, 4500, 4500. 5000. 8500. 8500

24. 다음 주어진 SOL문을 수행하였을 때 영구적으로 반영되는 것은 무엇인가?
INSERT INTO SQLD_33_24 VALUES(1);
INSERT INTO SQLD_33_24 VALUES(2);
SAVEPOINT SV1;
UPDATE SQLD_33_24 SET COL1=7 WHERE COL1=2;
INSERT INTO SQLD_33_24 VALUES(9);
SAVEPOINT SV2;
DELETE SQLD_33_24 WHERE COL1=7; 
INSERT INTO SQLD_33_24 VALUES(11);
SAVEPOINT SV3;
INSERT INTO SQLD_33_24 VALUES(9);
ROLLBACK TO SV2;
COMMIT;

1) 1, 2   2). 1, 9, 11.  3)  1, 9, 11, 9   4) 1, 7, 9
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25. 다음 보기 중 B-tree 인덱스에 대한 설명으로 알맞은 것은?

1) 인덱스의 리프 데이터가 곧 데이터 페이지다.

2) 브랜치 블록과 리프 블록으로 구성되며 브랜치 블록은 분기를 목적으로 하고 리프 블록은 인
덱스를 구성하는 칼럼의 값으로 정렬된다.

3) 하나의 인덱스 키 엔트리가 많은 행에 대한 포인터를 저장하는 구조이다.

4) 시스템에서 사용될 질의를 시스템 구현 시에 모두 알 수 없는 경우인 DW 및 AD-HOC 질의
환경을 위해 설계되었다.

26. HASH JOIN에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

1) 동등 조인 이외에서도 사용할 수 있다.

2) 데이터 건수가 적은 테이블을 선행 테이블로 두는 것이 유리하다.

3) 조인 칼럼의 인덱스가 존재하지 않을 경우에도 사용할 수 있다.

4) 자연 조인 시 드라이빙 집합쪽으로 조인 액세스양이 많아 Random 액세스 부하가 심할 때 유
리하다.
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27. 다음 보기 중 ROLE에 대한 설명으로 알맞은 것은?

1) 다양한 유저에게 다양한 권한을 효율적으로 관리하기 위한 ‘명령어’ 이다.

2) ROLE은 DBA 권한을 가진 유저에 의해서 생성된다.

3) ROLE은 GRANT 명령어로 부여하고 REVOKE 명령어로 회수할 수 있다. 

4) 여러 사용자에게는 서로 다른 ROLL을 부여해야 한다.

28. 데이터베이스를 정의하고 접근하기 위해서는 데이터베이스 관리 시스템과의 통신 수단이 필요한
데 이를 데이터 언어(Data Language) 라고 하며 그 기능과 사용 목적에 따라 데이터 정의어(DDL)，
데이터 조작어(DML), 데이터 제어어(DCL)로 구분된다. 다음 중 데이터 언어와 SQL 명령어에 대한 설
명으로 가장 부적절 한 것은?

1) 비절차적 데이터 조작어(DML)는 사용자가 무슨 데이터를 원하며, 어떻게 그것을 접근해야 되
는지를 명세하는 언어이다.

2) DML은 데이터베이스 사용자가 응용 프로그램이나 질의어를 통하여 저장된 데이터베이스를
실질적으로 접근하는 데 사용되며 SELECT, INSERT, DE LETE, UPDATE 등이 있다.

3) DDL은 스키마, 도메인, 테이블, 뷰, 인덱스를 정의하거나 변경 또는 제거 할 때 사용되며
CREATE, ALTER, DROP, RENAME 등이 있다.

4) 호스트 프로그램 속에 삽입되어 사용되는 DML 명령어들을 데이터 부속어(Data Sub 
Language)라고 한다.
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29. 다음 아래의 SQL문을 표준 ANSI SQL로 알맞게 바꾼 것은?(단, 조인 조건과 조회 조건은 분리한다)
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30. 주어진 테이블에 대해서 아래의 SQL문을 수행하였을 때 총 몇개의 행(ROW)을 반환하는가? 답은
5행 – 열의 개수는 2개 답 이상
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31. 아래의 계층형 SQL에서 리프 데이터이면 1, 그렇지 않으면 0을 반환하는 빈칸에 들어갈 키워드로
알맞은 것은?
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32. 주어진 테이블에 대해서 아래의 SQL문을 수행한 결과로 알맞은 것은?
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33. 서브 쿼리에 대한 설명으로 가장 올바르지 않은 것은?

1) 서브 쿼리는 괄호로 감싸서 시용한다.

2) 서브 쿼리는 비교 연산자와 함께 사용 가능하다.

3) 메인 쿼리는 서브 쿼리의 칼럼을 쓸 수 없다.

4) 서브 쿼리는 SELECT절, FROM절, WHERE절 등에서 사용 가능하다.
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34. 아래의 실행 계획을 올바르게 설명한 것은?
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1) DEMP TABLE에 대한 행 제한 구문이 있다.

2) EMP TABLE과 DEPT TABLE은 OUTER JOIN으
로 수행되고 있다.

3) EMP TABLE과 DEPT TABLE에서 선행 테이블
은 EMP TABLE이다. 

4) DEPT TABLE은 별도의 조건이 없어 FULL 
SCAN을 하고 있다.



35. 아래의 SQL문을 만족하는 결과를 가장 잘 설명한 것은?

SELECT A.* 

FROM SQLD_35_1 A, SQLD_35_2 B

WHERE 1=1

AND A.MANAGER_ID = B.EMPLOYEE_ID AND B.SALARY >= ANY A.SALARY;

1) 어떤 부하 직원보다도 연봉이 높은 상사

2) 어떤 부하직원보다도 연봉이 낮은 상사

3) 어떤 상사보다도 연봉이 높은 부하 직원

4) 어떤 상사보다도연봉이 낮은부하직원

36. 다음 보기 중 데이터베이스 시스템 언어의 종류와 해당되는 명령어를 바르게 연결한 것을 2개 고
르시오.

1) DML - SELECT 

2) DML - ALTER 

3) DCL - DROP

4) TCL - COMMIT

33회 기출문제



37. 다음 중 아래의 데이터 모델과 같은 테이블 및 기본키(Primary Key) 제약조건을 생성하는 DDL 문
장으로 올바른 것은?(단, DBMS는 Oracle을 기준으로 한다)

33회 기출문제



38. 아래 테이블 T, S, R이 각각 다음과 같이 선언되었다. 다음 보기 중 DELETE FROM T 쿼리를 수행
한 후에 테이블 R에 남아있는 데이터로 가장 적절한 것은?

33회 기출문제



38. 아래 테이블 T, S, R이 각각 다음과 같이 선언되었다. 다음 보기 중 DELETE FROM T 쿼리를 수행
한 후에 테이블 R에 남아있는 데이터로 가장 적절한 것은?

33회 기출문제



39. 다음 보기 중 테이블 생성시 칼럼별 생성할 수 있는 제약조건(Constraints)에 대한 설명으로 가장
부적절한 것은?

1) UNIQUE : 테이블 내에서 중복되는 값 이 없으며 NULL 입력이 불가능하다.

2) Primary Key : 주키로 테이블당 1개만 생성이 기능하다.

3) Foreign Key : 외래키로 여러 개 생성이 가능하다

4) NOTNULL : 명시적으로 NULL 입력을 방지한다.

33회 기출문제



40. 다음 중 아래의 (1), (2), (3) 의 SQL에서 실행 결과가 같은 것은?

33회 기출문제



41. 아래 SQL로 조회되는 행 수를 구하시오?

33회 기출문제



42. 다음 보기 중 Oracle 계층형 질의에 대한 설명으로 가장 부적절한 것은?

1) START WITH절은 계층 구조의 시작점을 지정하는 구문이다.

2) ORDER SIBLINGS BY절은 형제 노드 사이에서 정렬을 지정하는 구문이다. 

3) 순방향 전개 란 부모 노드로부터 자식 노드 방향으로 전개하는 것을 말한다. 

4) 루트 노드의 LEVEL 값은 0이다.

33회 기출문제



43. 다음 보기 중 주어진 테이블에 대해서 아래의 SQL문을 수행하였을 때의 결과로 가장 적절 한 것은?

33회 기출문제



43. 다음 보기 중 주어진 테이블에 대해서 아래의 SQL문을 수행하였을 때의 결과로 가장 적절 한 것은?

33회 기출문제



44. 아래의 결과가 반환되도록 주어진 SQL문의 빈칸을 완성하시오.

33회 기출문제



45. 주어진 테이블에서 아래의 SQL문을 수행하였을 때 결과값이 아래의 결과와 같을 때 결과 의 빈칸
에 들어갈 값을 적으시오.
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46. 아래 SQL문을 수행한 결과를 적으시오.

SELECT COALESCE(NULLIF(1,1), 2, 3) 

FROM DUAL;

47. 주어진 테이블에서 날짜 값을 2020, 02로 분리하여 추출하도록 아래 SQL문의 빈칸을 완성하시오.
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48. 아래의 보기를 만족하는 조인 기법은 무엇인가?

o 먼저 선행 테이블의 조건을 만족하는 행을 추출하여 후행 테이블을 읽으면서 조인을 수행한다.

o 랜덤 방식으로 엑세스 한다.

o 결과를 가능한 빨리 화면에 보여줘야 하는 온라인 프로그램에 적당하다.

49. 주어진 테이블에서 아래의 SQL문을 수행하 였을 때의 결과를 적으시오.
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50. 주어진 테이블에서 아래의 SQL문을 수행한 결과가 RESULT와 같을 때 SQL문의 빈칸을 그룹 함수
를 사용하여 완성하시오.

33회 기출문제



정답

1. Range 
Partition

2. 2

3. 2

4. 2

5. 4

6. 4

7. 4

8. 3

9. 2

10. 1

11. 1

12. 2

13. 2

14. 2

15. 3

16.  1

17. 3

18. 4

19. 4

20. 1

21. 4

22. 4

23. 2

24. 4

25. 2

26. 1

27. 3

28. 4

29. 4

30. 2

31. 1

32. 3

33. 3

34. 1

35. 1

36. 1, 4

37. 4

38. 2

39. 1

40. 4

41. 3

42. 4

43. 1

44. 2, 9

45. 1, 3

46. 2

47. 2, ‘0’

48. Nested Loop Join

49. 3, 2

50. GROUPING SETS(COL1,
(COL1, COL2))


